

СЕМЕЙНО-БЫТОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ КАК ОБЪЕКТ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

За последние годы правонарушения и преступления в семейно-бытовой сфере составляют по Республике Беларусь от 70 до 80 % от всех противоправных действий. Можно сказать, что эта сфера наиболее криминогенная. При этом следует учитывать два момента: во-первых какой-то устойчивой тенденции в росте или снижении уголовных или административных дел в семейно-бытовых отношениях не наблюдается; во-вторых, далеко не все, особенно административные правонарушения в быту фиксируются, так как не всегда хочется их участникам выносить «сор из избы».

Первое характеризуется скорее скачкообразностью, а не устойчивыми тенденциями. Например, в 2011 году по республике было совершено 2602 преступления, а в 2012 году – 1790, то есть отмечается снижение на 31,2 %. По Могилевской области и того больше: соответственно, 536 и 332 преступления и снижение на 38,1 %.

Цифры как бы радуют. Но! Рост убийств с покушениями на убийство (что обязательно фиксируется) составил по Беларуси прирост за один год на 4,8 %, а по Могилевской области – 21,4 %. Впереди только г. Минск (66,7 %), Гомельская область (41,7 %) и Минская область (26,1 %). Следовательно, снижение происходит за счет тех противоправных действий, которые на всегда фиксируются, т. е. выносить «сор из избы» далеко не всем хочется. Иными словами, второй момент превалирует.

Чем все это обусловлено? Считаем, что основные причины кроются в изменении структуры, особенностях и характере современных семейно-бытовых отношений.

Что представляет сегодня современная семья? Это, во-первых, не социальная ячейка общества, а объединение лиц, связанных между собой моральной и материальной общностью и поддержкой, ведением общего хозяйства (ст. 59 КоБС). Мы не случайно опустили юридическую составляющую, так как она вытекает из брака, близкого родства и усыновления. А где все остальное? Ведь у нас есть семьи опекунские, приемные и даже в какой-то степени патронатные. И это еще не все. Ведь не такой малый процент сожителей или так называемых «гражданских браков». Наконец, 2 ч. ст. 59 КоБС позволяет только по одному признаку «совместное проживание и ведение общего хозяйства» зачислить по решению суда любого гражданина в качестве члена семьи. Как говорится, приехали! Семья стала непредсказуемым объединением лиц. Разве можно в таком варианте учесть, контролировать и регулировать правоотноше-

ния в семейно-бытовой сфере. Скорее всего точной статистики в этом вопросе добиться невозможно. Если опекунская семья, а тем более усыновление, не имеют никакой экономической выгоды, то приемная семья обеспечивает определенный доход как за счет оплаты по трудовому договору приемным родителям, так и за счет социальных дотаций на каждого ребенка из государственного бюджета. К тому же и стаж приемным родителям идет. А сколько правонарушений в приемных семьях? Ведь приемные дети не жалуются. Благо нашли каких-то родителей. Когда педофил из Светлогорского района (он же, по совместительству, помощник воспитателя из приемной семьи) 43-летний отец, да и его 16-летний сын насильовали сирот 7, 12, 13 и 15 лет, да и свою 10-летнюю дочь он тоже не оставил в стороне. И только беременность изнасилованной поставила крест на одной из самых «благополучных», «образцово-показательной» семье. «Награды» суд будет раздавать другие. Говорят, что надо менять гражданское, трудовое, семейное законодательство. Так пора уже перейти от слов к делу. Ведь подобные горе-родители и воспитатели детского дома, видимо, не являются абсолютным исключением. Обратимся еще к одной публикации в СМИ. Семья Оноховых открывает детский дом семейного типа. Что это: пиар, реклама? Ведь своих двое детей, плюс четверо усыновленных. Зачем еще приемные дети? А затем «счастливый дом» омрачается несчастьем. 39-летняя многодетная мама-воспитательница покончила собой. Думается, что это далеко не случайный суицид, но следственные действия по всей видимости, ни к чему криминальному не пришли, да и прийти не могли, потому что это – показательная, всеми уважаемая, непревзойденная приемная семья, получившая из рук Президента соответствующую награду. Второй момент, на который следует обратить внимание, касается не формы, содержания семьи, брака и бытовых отношений. Это изменение функций семьи, ролей и ролевых функций супругов, детей и родителей. Женщина в современных условиях становится все менее зависима от мужчины. Более того, она часто является не только источником содержания семьи (включая мужа), но и обеспечивает ее благополучие. За ней к тому же сохраняются бытовые функции, которые у мужчины практически исчезли. Разве лишь перенос некоторых тяжестей, ибо исправить что-то в бытовой сфере из-за ее сложности вряд ли какой-то мужчина способен. Все это может породить и порождает побочные явления, включая пьянство, алкоголизм и наркоманию. К тому же в семье не случайно акцентируется внимание на хозяйственной деятельности, ибо она вернулась в структуру не только социальной ячейки, но и стала элементом производственной особенности физических лиц.

В-третьих, семья сегодня лишена многих статусных характеристик и взаимодействий. Любовь, взаимопонимание, духовная близость как-то отходят на второй, а может быть и на последний план. Главным становится матери-

альное благополучие. «Урвать» – вот основная цель, а потом можно и развестись или вообще «убрать» спутника жизни. Поэтому и на этой почве случаются довольно серьезные разборки в семейно-бытовых отношениях.

В-четвертых, происходят постоянные изменения отношений между родителями и детьми, тем более, что большинство семей все же являются нуклеарными. Небольшой демографический всплеск вовсе не отменяет последнее. Гражданское, трудовое и семейное законодательства в основе своей посвящены правам ребенка. Где же, наконец, разумное сочетание прав и обязанностей ребенка в семье? Ведь нельзя же одной статьей свести обязанности, тем более обязанности подростка, по отношению к обществу и государству. А где же семья?

И, наконец, в-пятых, хотя и не в последних, я думаю. Это – акцент на частные и межличностные отношения в семейно-бытовой сфере. Сейчас уже многие усвоили, что мой дом – моя крепость. Никого я не допущу вмешиваться в мои лично-личностные отношения в семье и в быту. Моя вотчина, что хочу, то и делаю. Мне никто указать не имеет права. Знакомая песня патриархата. Не скатываемся ли мы к прошлому, несмотря на то, что женщина порой имеет серьезную экономическую независимость. А как же «оскорбленный» муж или сожитель? Не пора ли вспомнить статью 107 Свода законов Российской империи, в которой говорится, что «жена обязана повиноваться мужу своему, как главе семейства, пребывать к нему в любви, почтении и неограниченном послушании, оказывать ему всякое угождение и привязанность». Все это по закону, а иначе – «харакири».

Таким образом, современная семья – это не только социальная ячейка или общность людей, это одна из основных форм индивидуальной жизнедеятельности и важнейший фактор экономического, социального и морального прогресса общества. От ее здоровья зависит благополучие и процветание государства и гражданского общества. Поэтому ее отношения требуют совершенного, всестороннего правового регулирования. Здесь нельзя ошибаться и проявлять вседозволенность, как, например, в разделе «Охрана детства» в КоБС, в законе «О правах ребенка» или соответствующих статьях КоБС и ЖК о судебном решении включения в семейно-бытовую сферу посторонних людей.